

扬中麦田义工服务社：

汇聚慈善力量，构建公益“新棋局”

本报记者 朱秋霞
本报通讯员 黄蕊

和扬中团市委联合实施“梦想小屋”项目，为53个困境家庭的孩子改善生活环境；发起“一双球鞋的暴走”公益活动，为数十个地区的贫困学生发放球鞋数万双；发起520荧光夜跑、地球一小时、山区教师培训、每周三去哪儿、青苗助学、金色麦苗夏令营、小麦苗合唱团等多个品牌项目和活动……近年来，扬中麦田义工服务社（以下简称“扬中麦田”）统筹下好党建“先手棋”、项目“长远棋”、防疫“制胜棋”，汇聚慈善力量，构建公益“新棋局”。

扬中麦田起源于2005年10月，2015年4月在民政部门注册为扬中麦田义工服务社，作为当地民间公益组织的“领头雁”，17年来，扬中麦田始终坚持“和孩子一起成就未来”的初心，致力于改善困境儿童的教育和生活状况，2018年12月被评为4A级社会组织，2022年5月被中宣部、中央文明办等部门和单位评为2021年度全国学雷锋志愿服务“四个100”先进典型、“最佳志愿服务组织”。

下好党建“先手棋”，凝聚社会正能量

扬中麦田于2018年成立“两新”党支部——扬中麦田党支部，以“党建+公益”凝聚社会正能量。

通过开展“岁月留声机”活动，号召大学生志愿者走访退休党员干部、道德模范，增进大学生的社会责任感，培育时代新人、弘扬时代新风；开展公益“1+1”项目，与政府部门、企事业单位合力打造“党建+公益”品牌项目；与金融系统党支部携手开展“每周三去哪儿”活动；联合红光村党委、实验幼儿园党支部一起开展增殖放流活动；与烟草局党支部合力打造品牌项目“妙笔生画”……

同时，通过“520荧光夜跑”“一双球鞋的暴走”等活动，积极号召党建结对共建单位（红光村党委、实小党总支、实验幼儿园党支部等）、企事业单位党支部组队参与，共同助力；开展以“益心向党”为主题的党员志愿者子活动，累计有76人次参与，增进了志愿者之间的凝聚力，加强了党员志愿者对扬中麦田的归属感、认同感。

下好项目“长远棋”，营造浓厚公益氛围

强化项目管理，提高运行质量，始终是扬中麦田多年来的重要抓手。

开展运动筹款活动。与省妇基会合作，通过99公益日上线“足梦前行”项目，开展第九届“一双球鞋的暴走”活动，号召爱心人士以徒步18公里的形式为山区

贫困学子募集过冬暖鞋，2021年，99公益日筹款127万余元，发起一起捐95个，5731人次参与捐款，近3820人参与暴走，14个麦田团队申请球鞋，为69所贫困学校发放球鞋5530双；通过联动网互联网公募平台发布“520荧光夜跑”活动，采取联合劝募的形式号召夜跑参与者组队报名，2021年累计收到捐款43万元。

聚焦本地公益项目。“每周三去哪儿”连续开展8年，核心志愿者134人，每周陪伴特教中心残障学生参加社会实践；在扬中本地开展关爱流动儿童类公益项目4个，新小“小麦苗合唱团”、联小“妙笔生画”“请听我说”、油小“小小演说+”长期开班，培养锻炼流动儿童的艺术素养。

助力山区助学项目。组织志愿者赴古丈参加实地走访，遴选学生结对帮扶，参加麦穗班毕业文艺汇演，并结对资助山区乡村儿童；“河马3D放映队”利用移动设备将3D电影带到山区乡村孩子的身边，在云南、河北、青海省的74所山区村小为1.4万名学生放映3D电影145场次。

开展创新类活动。开展绿苗G划——“地球一小时”活动，向社会公众宣传“绿色、低碳、环保”的公益理念，号召更多环保人士从自己做起、熄灯一小时、为地球发声，活动当天，累计360名绿苗骑行者参与骑行；抗洪防汛期间，扬中麦田发起“一杯姜茶”活动，46名志愿者连续一周为抗洪防汛一线社区工作人员送姜茶、绿豆汤；为助力扬中文明城市创建，组织开展了“文明交通我助力”活动，224名学生志愿者参与文明交通执勤，为营造浓厚的公益氛围、创建全国文明城市添砖加瓦。

下好防疫“制胜棋”，助力疫情防控

疫情期间，扬中麦田线上线下联合发力，助力疫情防控。

在扬中发生疫情期间，积极发动志愿者在微信公众号、微信群、朋友圈发布疫情防护的相关信息、视频和图文，每日进行疫情播报，让公众知晓最新情况。积极呼吁几十名麦田志愿者，走进油坊村、新联社区、英雄社区、江洲路社区，通过“地毯式”排查，巡逻排查外来人口回扬中的情况，进行防疫科普知识传播。邀请知名心理咨询师康宝，向扬中麦田的志愿者开展线上心理防疫活动，解析疫情背后的心理与行为现象。招募351名志愿者，前往扬中本地各大社区协助维持秩序、测量体温、信息登记、陪同医护人员上门核酸检测、卡口执勤等工作，与医务人员、社区工作人员以及各级机关人员并肩作战，为扬中核酸检测的顺利、迅速完成做出积极贡献。

市青少年暑期志愿服务活动丰富多彩

本报讯（杨志江 朱薇 马彦如）日前，“助残读书迎盛会携手一起向未来”市青少年暑期志愿服务主题活动在市残疾人就业托养中心举行，残障学员们在60名来自市助苗公益青少年志愿服务中心志愿者的陪伴下，诵读《三字经》，观看文艺演出。

由市文明办、市阅读办、市残联、市妇联、团市委主办，市助苗公益青少年志愿服务中心承办，市家家乐助残助老服务中心协办的青少年暑期志愿服务主题活动，旨在进一步弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，丰富青少年暑假生活，在组织和引导青少年积极参与志愿服务活动的同时，让更多的青少年成为良好社会风尚的倡导者、践行者，促进青少年综合素质全面提升。

据了解，助残暑期志愿服务活动自7月中旬开展以来，得到全市众多家庭的支持，100多名青少年志愿者在监护人的陪同下，自发组成一支支小分队到市各助残机构或残疾人家里进行看望、慰问。志愿者们有的冒着酷暑驱



杨志江 摄

车60多公里看望留守在农村的残疾少年，陪伴残疾少年聊天看书；有的给他们送去大米、食用油，以及防暑降温用品，还购买了生活常识、励志故事等阅读书籍。截至目前，已累计开展10余场活动，捐助给残疾人物资价值3万余元以及近千册启蒙书籍。

“关心帮助残疾人是社会的责任，也是我们青少年的责任。我们要鼓励他们，帮

助他们，让他们放开自我，树立信心，勇敢面对生活。”志愿者王擎元是江苏省镇江中学的学生，他在长辈们的带领下，从小就爱上公益活动。前不久他还陪同70岁的外婆乘坐公交车来到托养中心，为学员奉献爱心，送上消暑度夏的生活用品。活动中，多才多艺的他还为托养中心学员表演笛子独奏《春到湘江》，获得大家的阵阵掌声。

青少年儿童参观水源地 探寻“水”奥秘

本报讯（记者 朱秋霞）为提高节约用水、保护水源的意识，近日，金山街道迎江路中心社区联合市公共交通有限公司第一分公司、润州区儿童关爱之家，共同组织辖区青少年儿童及家长30余人前往水源地参观。

活动中，孩子们在金山水厂工作人员的带领下，先后参观了征润洲水源地原水水质安全保障工程和导试水厂以及金山水厂中心控制室。镇江供水公司党员志愿者向孩子们讲解了水处理流程，并向大家详细讲解了自来水消毒、沉淀、过滤等各个生产流程。

“我去过很多地方，还是第一次走进水厂，没想到制水过程这么复杂！”辖区儿童蔡子豪惊叹道。“好漂亮的水厂，到处都是绿色植物，像花园一样。这样的环境生产出来的水，我们放心！”家长严先生感慨地说。

参观后，孩子们纷纷表示受益匪浅，懂得了在日常生活中一定要节约用水、合理用水，更要养成爱护环境、保护水源的好习惯。

社会儿女志愿者为老人举办心理讲座

本报讯（顾华琪 马彦如）日前，镇江社会儿女公益服务社的志愿者为结对老人们举办了一场心理讲座，教老人做手指操、打算盘，陪伴老人们度过一个愉快的下午。

活动中，国家二级心理咨询师王萍为老人们讲解心理健康的重要性、老年人面临的主要心理问题，并提出解决方案，她还组织老人们围绕近年疫情期间面临的主要情绪困扰开展讨论。她建议老年人多运动，多与他人沟通，防止

抑郁、焦虑、孤独等负面情绪的出现。

结对老年人的心理健康是社会儿女公益团队关注的重要内容。多年来，社会儿女专门配备专职心理咨询师，为老人们提供免费心理咨询，许多老人通过心理咨询打开心结，缓解了情绪压力。听完讲座，老人们纷纷表示这样的活动形式非常好，不仅能学到知识，而且为大家提供了坐在一起相互交流的机会。



顾华琪 摄